

## 北京冬奥会张家口赛区4个竞赛场馆全部开工

本报讯(记者张晶)记者从省冬奥办获悉,北京2022年冬奥会张家口赛区场馆及基础设施建设项目正在有序推进,其中4个竞赛场馆和张家口冬奥村已经全部开工,几千名建设者奋战在古杨树场馆群、冬奥村等冬奥重点项目工地。

北京2022年冬奥会张家口赛区共规划建设8个场馆,承担冬季两项、越野滑雪、跳台滑雪、单板滑雪、自由式滑雪等大部分雪上项目。其中,云顶滑雪公园、冬

季两项中心、北欧中心跳台滑雪场、北欧中心越野滑雪场等4个竞赛场馆和张家口冬奥村已经开工建设。

目前,2016年和2017年已经开工的43个项目中,1项已经完成,国家跳台滑雪中心、国家越野滑雪中心、国家冬季两项中心、云顶滑雪公园、张家口奥运物流中心、气象服务系统建设、万龙至转枝莲公路等42个项目正在按时间节点要求有序推进。今年计划开工的22个项目中,

张家口冬奥村、冬奥会数字集群通信专网等17个项目已按计划开工,崇礼综合客运枢纽、太子城至云顶公路等5个项目前期工作进展顺利,将在8月底前陆续按计划开工。

与此同时,赛会服务工作全面推进,赛事运行保障能力持续提升。我省借鉴平昌冬奥会经验,编制完成了张家口赛区安保、交通、住宿、餐饮、医疗、志愿者服务等6个业务领域的工作标准和保障方案。

## 俄罗斯世界杯最佳进球揭晓

据新华社电 国际足联于巴黎时间25日宣布,经过数百万球迷网络投票,法国队球员帕瓦在与阿根廷队比赛中奉献的外脚背抽射得分被评为2018年世界杯足球赛最佳进球。

俄罗斯世界杯八分之一决赛中,法国队左后卫埃卢南德斯送出传中球,阿根廷队防守球员未能解围,禁区外的帕瓦顺势用外脚背踢出一脚弧线球,皮球如出膛炮弹般入网。此球帮助法国队2:2扳平比分,最终他们以4:3淘汰阿根廷,之后一路前进直到捧起冠军奖杯。

### 备战

## 中国羽队强阵出击

据新华社电 2018年道达尔·世界羽毛球锦标赛将于7月30日在南京青奥体育公园开赛,中国队将派出强大阵容出战。

赛事组委会26日召开新闻发布会,公布了本届世锦赛中国羽毛球队的阵容和大赛整体准备情况。据悉,男单名将谌龙、石宇奇、林丹、黄宇翔出战。女单阵容由陈雨菲、何冰娇、陈晓欣三位选手组成。

国羽单打主教练夏煊泽说:“来南京前,队员们在东南亚经历了几场比赛,成绩不很理想。但这次世锦赛,主力队员大多都在南京积极备战,训练状态良好。”

## 孙杨训练毫不放松

据新华社电 正在香港体育学院备战2018年亚运会的中国游泳名将孙杨26日表示,要想保持好的竞技状态,训练备战一刻不能放松。

“在大赛备战中,每个环节都需要做到最好,包括像自己的身体状态,需要一个安静的环境,这里(香港体院)比较适合我。其实对运动员来说,只有静得下心来,才可以保持自己的状态。”

### 赛场

## 精彩! 疯狂的点球大战

据新华社电 2018年国际冠军杯足球赛于洛杉矶时间25日举行了一场比赛,英超曼联队在90分钟内1:1战平意甲AC米兰队,在随后长达13轮的疯狂点球大战中以9:8获胜(总比分10:9)。

双方在常规时间战成1:1,根据赛事规则,双方90分钟后战平则直接互射点球。结果,在跌宕起伏的点球大战中,双方守门员表现出色,一共扑出7个点球。两队在第13轮才分出胜负,曼联最终点球9:8获胜。

曼联主教练穆里尼奥表示,这是一场激烈的比赛,重要的是要在新赛季开始前体现训练的成果,“点球获胜对于我的球队而言没有任何意义,但是对于球迷们而言这是一种乐趣”。

## 麻烦! 疯狂的马赛球迷

据新华社电 上赛季出现的球迷不当行为给法甲马赛队带来了麻烦。欧洲足联日前宣布,如果未来两年马赛队球迷仍有不当行为,马赛队将被取消一个赛季欧战赛事的参赛资格。

上赛季欧罗巴联赛中,马赛队球迷在球队对阵莱比锡、萨尔茨堡红牛以及在里昂进行的决赛面对马德里竞技时,均出现不当行为,包括破坏设施、燃放烟花与投掷杂物等。

# 让运动员“塔基”厚起来

平昌冬奥会上,我省与北京体育大学双注册的运动员李纯健参加了男子双人雪车、四人雪车的比赛,成为我省第一个登上冬奥会舞台的选手。2017—2018赛季的全国比赛,我省冰雪竞技运动员共获得16枚金牌、11枚银牌、17枚铜牌,共获得44枚奖牌、117个四至八名。

尽管实现了冬奥会参赛运动员“从0到1”的跨越,尽管国际国内比赛的成绩在提高,我省冰雪竞技运动“家底儿”薄还是不争的事实。优秀运动员好比“塔尖”,其选拔培养有赖于深厚的“塔基”。尽快让相关运动员多起来、好起来,是我省的当务之急。

记者 张镜文 耿辉图



2016—2017年度河北省青少年高山滑雪平行项目锦标赛精彩瞬间。

## 1 加强引导,扩大跨界跨项选材参与度

7月11日,天空飘着细雨,在国家体育总局秦皇岛训练基地,14岁的省自由式滑雪空中技巧队队员刘宣赤仍然在教练的指导下进行着水池训练。

刘宣赤2017年4月由体操项目跨项选拔到省自由式滑雪空中技巧队,今年3月,在全国自由式滑雪空中技巧U18青少年赛上,就获得了女子规定动作冠军,这是河北选手获得的首个全国自由式滑雪空中技巧比赛冠军。

像刘宣赤一样通过跨界跨项选材,进入我省冰雪竞技项目专业运动队的运动员还有很多。截至目前,我省冬季项目共组建了15支省级专业队,2017—2018赛季全国注册运动员已达572人。其中,90%以上的运动员来自跨界跨项选材。

“跨界跨项选材是已为冰雪

运动强国证明的有效手段之一。”省体育局冬季运动管理中心主任刘晓马说,加拿大、美国、瑞士、韩国等都有从夏季项目跨项跨界进入冰雪竞技项目的运动员,有的后来获得了冬奥会冠军。我省体操、武术等项目人才基础扎实,跨界跨项选材是可行的。

为调动社会各界参与跨界跨项选材的积极性,省体育局联合财政、人社部门,制定了《河北省冬季项目跨项跨界选材实施办法(试行)》等,出台了一系列输送奖励政策。

但与体育部门的期望和提高我省冰雪竞技实力的需要相比,社会各界对跨界跨项跨季选材的积极性、参与度仍然不高。

如何才能把更多更具潜质的人才吸引、充实到冰雪竞技项目中来?

河北体育学院冰雪运动系教师段少楼认为,最根本的还是要提高认识。从体育部门来说,应强化“冬夏一盘棋”思想,改变为了自己的一亩三分地儿“捂材”的狭隘观念,进一步畅通冬季项目与夏季项目的人才流通渠道,鼓励符合条件的运动员大胆尝试,“跨”出精彩。

“河北要快速增加冰雪竞技人才储备,立足于自己‘选育’没有错,但也要善于‘借力’。”华南师范大学教授卢元镇说,虽然现阶段直接引进专业运动员比较困难,但河北可以借助京津冀协同发展及东北地区的优势,通过合作共建等加快冰雪竞技水平提升。

据了解,我省与国家体育总局共建的自由式滑雪坡面障碍技巧队、与东北师范大学共建的速度滑冰队,目前进展良好。

## 2 充分调动社会力量,强化后备人才支撑

竞技体育的竞争,归根到底是后备人才的竞争。

省体育局奥运事务处处长靳振毅介绍说,为夯实冰雪竞技基础,我省制定出台《冰雪项目后备人才扶持管理办法》,列支专项经费,大力推进冬季项目省级后备人才基地和特色学校建设,扶持体育俱乐部等开展冰雪项目,进一步完善省、市、县三级业余训练网络。省体育局青少年业余训练管理中心与省体育局冬季运动管理中心共同组织冬季项目青少年“苗子”运动员集训等,冬季项目后备人才迅速增加。数据显示,2017年我省注册的冬季项目业余训练运动员已达936人,比2016年增长了144%。

成绩固然可喜,但与此同时,也应看到,我省各地冬季项目业

余训练同质化严重,从事轮滑项目的运动员较多,从事其他项目尤其是雪上项目的很少。

为建设优秀冰雪运动后备人才梯队,省政府办公厅今年3月印发的《关于创新冰雪运动发展体制机制的实施意见》提出,各市(含定州、辛集市)要重点发展1支符合本地实际的优势运动项目队伍。2022年前,各市新建3支以上业余训练队伍。大力实施“雏鹰计划”,构建冰雪运动后备人才选拔、跟踪和培养、组织和保障体系。

有关人士认为,我省冬季项目后继乏人,场地、经费等不足是重要原因。而业余训练运动员学训矛盾突出、上升通道狭窄,也在很大程度上影响着社会参与的积极性。鉴于此,不能局限于“体育部门办体育”的老路,除继续发挥

好业余体校、冬季体育传统项目学校的作用外,还应在推动“体教结合”、社会办青少年体育俱乐部等方面积极探索,充分调动方方面面的社会力量。

其实,在“体教结合”方面,我省不乏成功的案例。2015年,张家口市宣化二中与奥地利基茨比尔滑雪学校、吉林体育学院冰雪学院签订合作协议,成立了全国第一所“体教结合”的冬季项目学校——张家口市青少年冬季奥林匹克运动学校。该校由张家口市教育局、市体育局、宣化区政府共同管理,每年从全市小学毕业生中遴选50名学生重点培养。截至目前,该校已建立高山滑雪、越野滑雪等6支队伍,现有冰雪竞技专业运动员145名,注册运动员117名,25人进入省队集训。